

снижения 45 %). Что же касается количества совершенных за это время преступлений, то за 2010 г. их численность составила 140 920, а за 2021 – 87 696 (темп снижения около 35 %). Следовательно, учитывая снижение абсолютных показателей, лишение свободы предупреждает совершение новых преступлений другими лицами.

В настоящее время еще одной функцией лишения свободы на определенный срок является ограждение правопослушных граждан от лиц, совершивших преступления, и, следовательно, поддержание безопасности путем дистанцирования от них.

Учитывая вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что лишение свободы на определенный срок как наказание в должной мере не достигает цели исправления виновного лица. Данный вывод свидетельствует об острой необходимости пересмотра режима отбывания данного наказания с целью изменения его воздействия на осужденных лиц и, как следствие, снижения уровня рецидива, уменьшения количества лиц со стойким антиобщественным поведением и снижением уровня преступности. Все данные аспекты взаимосвязаны. Изменение условий отбывания данного наказания, должная социальная адаптация и ресоциализация осужденных, формирование способности после отбытия наказания к самостоятельной жизни в социуме, на наш взгляд, может дать наиболее позитивную динамику изменения криминогенной ситуации в нашем государстве.

Буйко О. Ю.

ОТСРОЧКА ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ НЕКОТОРЫМ КАТЕГОРИЯМ ОСУЖДЁННЫХ В СВЯЗИ С УЧАСТИЕМ В БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЯХ

*Буйко Олег Юрьевич, студент 2 курса Белорусского государственного
университета, г. Минск, Беларусь, bujko@bk.ru*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Пухов А. А.

Основной Закон нашего государства обязанностью и священным долгом гражданина провозглашает защиту Республики Беларусь. Нельзя отрицать, что военно-политическая обстановка у границ Республики Беларусь приобретает все более напряженный и труднопрогнозируемый характер. Процесс поддержания национальной безопасности на нынешнем этапе требует гибких подходов и решений. Необходимо проявлять политическую волю, здоровый прагматизм, укреплять законность и правопорядок.

В связи с этим считаем обоснованным рассмотреть опыт Российской Федерации в части закрепления правовых основ привлечения осужденных к участию в боевых действиях в целях защиты национальной безопасности Республики Беларусь. Это поспособствует созданию условий для реализации положений ст. 57 Конституции в отношении лиц, отбывающих наказание.

Наиболее вероятным вариантом урегулирования такого вопроса представляется внесение изменений в Уголовный кодекс Республики Беларусь (далее – УК) путем дополнения его нормой, предусматривающей возможность предоставления в военное время, в период мобилизации,

военного положения или вооруженного конфликта определенным категориям осужденных лиц отсрочки исполнения наказания в связи с направлением их для участия в боевых действиях. Своим участием в военных действиях в защиту государства осужденный сможет искупить свою вину перед обществом и достичь таким образом целей уголовной ответственности.

Соответствующее изменение следует изложить в ст. 93¹ УК:

«В военное время, в период мобилизации, военного положения или вооруженного конфликта в отношении лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы на определенный срок, ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа, ареста, суд может отсрочить отбывание наказания с направлением осужденного для участия в боевых действиях.

Если осужденный, направленный для участия в боевых действиях в действующую армию, проявит мужество и героизм при исполнении воинского долга, добросовестное отношение к исполнению обязанностей воинской службы, то, по представлению военного командования, суд может освободить его от отбывания наказания или оставшейся части наказания, сняв судимость либо заменив оставшуюся часть наказания более мягким видом наказания.

В случае отказа от участия в боевых действиях либо исполнения воинских обязанностей ненадлежащим образом, а равно и уклонения от прохождения военной службы осужденным, которому предоставлена отсрочка исполнения наказания в соответствии с ч. 1 данной статьи, суд выносит определение об отмене отсрочки наказания и направляет осужденного для отбывания назначенного по приговору суда наказания.

Если в период отсрочки исполнения наказания осужденный совершает умышленное преступление, а равно преступление по неосторожности, за которое он осуждается к лишению свободы, суд назначает наказание по правилам, предусмотренным статьей 73 настоящего Кодекса».

Следовательно, для реализации данной нормы должны соблюдаться следующие условия:

1) категория осужденных – лица, совершившие впервые умышленно либо по неосторожности преступление, не представляющее большой общественной опасности, менее тяжкое преступление, либо тяжкое преступление, не связанное с посягательством на жизнь и здоровье человека, актами терроризма и иной террористической деятельностью, преступлениями против государства, мира, безопасности человечества и военными преступлениями;

2) желание осужденного принять участие в боевых действиях, выраженное в письменном обращении к администрации исправительного учреждения;

3) характеристика личности осужденного (в ней может быть отражено наличие у него военно-учетной специальности, уровень профессиональной подготовки и т. п.).

Вполне обоснованно полагать, что некоторые осужденные могут проявить мужество и героизм при исполнении воинского долга, добросовестное отношение к исполнению обязанностей военной службы. В таком ключе реально говорить и об освобождении от наказания, если осужденный тем самым докажет свое исправление. Тогда, по представлению военного командования, суд может освободить его от отбывания наказания или оставшейся части наказания, сняв судимость либо заменив оставшуюся часть наказания более мягким видом наказания.

Следует также определить фактический срок участия осужденных в боевых действиях, в частности, не менее трех месяцев. Кроме того, следуя принципу справедливости, представляется необходимым установить соответствие одного дня участия в боевых действиях, к примеру, десяти дням лишения свободы.

Особенное внимание следует придать и тому факту, что осужденный, после того как на него распространится действие предлагаемой статьи УК, может отказаться от участия в боевых действиях либо будет ненадлежащим образом исполнять обязанности военной службы или уклоняться от ее прохождения. В таких случаях военному командованию необходимо направить запрос в суд, который рассмотрит вопрос об отправке осужденного в исправительное учреждение в соответствии с приговором, который был постановлен ранее.

Подобные изменения в уголовном законе представляются вполне актуальными, отвечая интересам национальной безопасности государства и принципу гуманизма уголовной ответственности, поскольку осужденные получают возможность исправления в условиях, не связанных с лишением свободы. Более того, такое реформирование остро необходимо в текущий момент времени, ведь обстановка в регионе и прогноз ее развития явно показывают, что в ближайшей и среднесрочной перспективе угрозы военной безопасности нашей стране будут находиться на уровне высокого обострения. Беларусь никому не угрожает и не хочет войны, но в нынешних условиях просто вынуждена держать порох сухим и адекватно реагировать на возникающие угрозы – это не политическая прихоть, а основная задача нашего государства.

Бурак Н. И.

О СООТНОШЕНИИ ПОНЯТИЙ «ПРОТИВОПРАВНОСТЬ ПРЕСТУПЛЕНИЯ» И «ОБЩЕСТВЕННАЯ ОПАСНОСТЬ ДЕЯНИЯ»

Бурак Никита Игоревич, студент 3 курса Гродненского государственного университета им. Янки Купалы, г. Гродно, Беларусь, burak_nikita@outlook.com

Научный руководитель: д-р юрид. наук, доцент Хилюта В. В.

Уголовное право не может не быть точным, лаконичным и единообразно применяемым, ибо данная отрасль права влияет на судьбы людей. Но что составляет основу данной отрасли права? Вполне очевидно, что уголовное право зиждется на понятии преступления и его признаках. Регламентация